

# 事业单位实施会计核算在新会计制度下优化措施

## Optimization Measures for Public Institutions to Implement Accounting under the New Accounting System

张艳华

Yanhua Zhang

隆化县交通运输局 中国·河北 承德 068150

Transportation Bureau of Longhua County, Chengde, Hebei, 068150, China

**摘要:** 论文通过从政府会计制度的特点入手, 分析新会计制度在事业单位实施的影响, 并进一步制定出相应的对事业单位会计核算的优化措施。

**Abstract:** The paper starts with the characteristics of the government accounting system, analyzes the impact of the new accounting system in public institutions, and further formulates corresponding optimization measures for public institutions' accounting.

**关键词:** 新会计制度; 事业单位; 会计核算; 优化措施

**Keywords:** new accounting system; government-affiliated institutions; accounting; optimization measures

**DOI:** 10.12346/emr.v3i5.4274

## 1 引言

随着对事业单位会计核算制度方面的改革, 事业单位对在新制度下的财务管理工作提出了更高且严格的要求。在新会计制度下, 事业单位对会计核算工作不仅仅局限于收支情况以及资金含量的核算, 而通过会计制度, 会计核算进一步的细化到事业单位预算执行能力和管理水平, 并通过科学调整会计核算制度, 使会计核算更加具有规范性以及准确性。通过会计核算的调整, 进一步加强事业单位对会计方面的能力, 提升事业单位在新会计制度下全面发展的水平。

## 2 新政府管理的会计制度特点

### 2.1 核算模式的创新

由于传统的核算模式不能够将生成的财务信息以及事业单位的资产和负债情况真实且有效地反映出来, 所以进一步的对核算模式进行改动创新, 制定出一套能够生成财务信息以及事业单位资产和负债情况真实且有效的核算模式, 进一步提高会计核算的效率。双功能指同一会计核算系统中实现财务会计和预算会计双重功能; 双基础指权责发生制(财务

会计采用)和收付实现制(预算会计采用); 双报告指同时形成财务报告和决算报告, 这三个“双”, 使得核算模式的创新提升了一个档次。

### 2.2 扩大了资产的核算范围

通过对资产的核算范围进行扩大, 事业单位能够满足业务活动以及一些其他活动, 这样能够更好地控制资产, 同时也可以将公共基础设置、政府储备物资、文物文化资产和保障性住房等包括在内<sup>[1]</sup>。

### 2.3 统一了会计核算方法

通过统一会计核算方法, 改变传统的会计制度, 进一步地将事业单位执行的会计制度统一起来。由于不同行业的会计制度自成一体, 这就导致了总账会计科目核算口径等一些项目都存在着较大的差异性, 使得会计信息的可比性较低, 不能够更好地对财务信息进行分析 and 利用。所以, 在新政府制定的会计制度下, 可以将基本建设投资纳入大账, 对基本建设投资照《政府会计制度》的规定统一进行会计核算, 不再单独建帐。进一步地统一了事业单位会计核算方法, 有利于提高单位会计信息的完整性。

【作者简介】张艳华(1975-), 女, 中国河北隆化人, 本科, 从事财务管理研究。

### 3 新会计制度对事业单位会计核算的影响

#### 3.1 会计报表的调整

通过对会计报表的调整,进一步使新会计制度更好地进行实施,由于会计报告需要向社会公示并需要群众进行监督,所以使会计报表的价值和作用有较大的变化。通过对会计报表的调整,对会计工作带来了一定的积极影响,这主要是通过根据事业单位的实际情况,对会计报表进行调整,在一定程度上促进了会计工作内容的改变,使得会计工作能够有效且平稳地进行。

#### 3.2 创新固定资产的核算方式

通过对核算方式的创新,可以更好地保障固定资产的价值,在新会计制度的制定中,固定资产共分为两个步骤,分别是初始确认以及再确认,而初始确认是针对固定资产市场价值的确定,再确认是重估固定资产后续支出与价值。所以,对固定资产入账方式有了非常明确的规定,也就是说,所有的固定资产入账方式都应当按照要求的公允价格进行入账,但如果出现公允价格,无法确认时,则应当按照合同规定的价格进行入账,并在入账的同时,采用双基础体系作为的基础,进而将预算会计与财务会计落实到位。在新会计制度中,应当针对固定资产的核算管理,进一步提高管理的科学性与准确性,强化事业单位对成本的控制,尽量增强固定资产效率大幅度增高,而避免一些资金的浪费。

#### 3.3 提升事业单位会计核算质量

由于新会计制度的实施,使得事业单位会计核算在使用内容以及使用过程中带来了比较深远的影响,使得会计核算内容有所增加,进一步地将政府部门预算以及收支分类进行有效的管理,调整了会计要素分类,将事业单位会计核算制度改革到适应财政体制。因此,在新形势下,对事业单位更加需要积极地优化会计核算流程,提高会计核算工作质量,促进事业单位更好的改革。

### 4 新会计制度下,事业单位会计核算的优化措施

#### 4.1 建立一个健全的会计核算制度

在传统的会计制度下,不能够更好地帮助事业单位进行会计核算,所以通过对会计制度的不断改革,形成了新会计制度,并进行实施。通过不断地对会计核算制度进行完善,进一步地提高了财务报表制度和保证会计核算的准确度。会计人员在区分收付实现制和权责发生制的核算基础上,一定要进行有效的区分,进一步提升财务报告编制的质量,将与会计报表的协调以及衔接工作做好,建立健全的会计制度,应当以原会计管理制度为主体,将新会计指导制度为指导,落实新会计指导原则,保障数据处理和账目划分上实现新旧会计核算制度的统一。

#### 4.2 完善会计核算制度的操作流程

新会计制度对事业报告报表提出了更高的要求,这就需

要会计核算流程进一步根据提出的要求进行改变,以达到适应新会计制度。通过这种情况,应当进一步对会计合作流程进行积极调整,并不断加以完善。事业单位需要结合实际情况来对会计核算工作进行调整,所以事业单位应当充分了解自身的实际情况,进一步地根据自身实际情况,将新会计制度进行调改,调整出适合事业单位的会计核算流程。在会计核算流程中,具体操作时应当遵循会计核算规则,并对年终结算,核算基础和记账货币等进行详细地说明,并完善会计核算操作手册,进一步明确核算具体要求,从而掌握单位的资产和运营状况<sup>[2]</sup>。

#### 4.3 合理规划会计核算业务的范围

在新会计制度实施的过程中,这就需要在会计核算业务范围内进行合理的规划。并且在实际工作过程中应全面调节单位借出去的资产或者资金,进一步展开数据分析,将其账务清理以及财产清查等一些工作进行落实。对难以收回的长期投资以及收款项进行明确,从而才能将数据报表中各项数据真实的阐述出来,而后通过对新会计制度进行调整,进一步将事业单位的经济业务情况真实且清晰地表达出来<sup>[3]</sup>。

#### 4.4 提升事业单位会计队伍的素质

在事业单位中,应当通过对事业单位中会计队伍的优化,进一步提升事业单位会计核算的质量。应当提高会计人员的专业知识,打造出一支具有高素质专业化会计团队,所以应当对事业单位中会计人员进行培训,通过培训进一步的扎实会计人员应当具有的专业知识,让他们在工作的过程中,能够使会计核算工作快速进行。在培训的过程中,会计人员应当在思想层面有所突破,并积极接受新经济理念,进一步提升自身素质<sup>[4]</sup>。

### 5 结语

通过新会计制度的实施,所以需要事业单位更好地结合自身的实际情况,积极地完善财务管理制度体系和会计合作模式,将新会计制度作为事业单位会计核算方面的指导,制定出一套与自身情况相符的制度,保证制度的落实,进而提升事业单位的水平,使得事业单位能够健康、稳定的发展。

### 参考文献

- [1] 汪玉松.新会计制度下事业单位会计核算存在的难点与对策[J].财经界,2020,539(2):138-139.
- [2] 程华,王艳艳.新会计制度背景下事业单位会计核算优化构想[J].环球市场,2019(34):128.
- [3] 高振月.新会计制度对行政事业单位会计核算影响及对策[J].大众投资指南,2020,360(16):102-103.
- [4] 杨传艳.新事业单位会计制度下事业单位会计核算的探讨[J].中国集体经济,2019(26):145-146.